



昨日下午举行的省政协十二届一次会议第二次全体会议上,政协委员们紧紧围绕我省经济社会发展和人民群众关心的重点、难点、热点问题建言献策,为决胜全面建成小康社会、让中原更加出彩献计出力。郑报融媒记者 李爱琴 赵柳影 肖雅文

政协委员建言献策 共谱中原出彩新篇章

脱贫攻坚 要优先发展教育

教育先行

为脱贫攻坚提供人才保障

“打赢脱贫攻坚战,关键要靠教育和人才。我省应优先发展教育事业,为脱贫攻坚、乡村振兴提供可持续的人才保障。”省政协委员张淑杰开门见山。

“各级政府要明确教育在脱贫攻坚工作中的重要作用,优先发展教育事业,落实好县区政府在义务教育工作中的主体责任;教育主管部门和学校应加快贫困

地区教育信息化进程,改变信息化与教育教学‘两张皮’的现状,最大限度实施教育均等化。”

如何确保优秀教师在贫困地区下得去、留得住、教得好?张淑杰的建议是,“建立教师激励制度和交流机制;逐步提高贫困地区教师待遇;定向培养贫困地区师范毕业生,通过政府购买服务等形式鼓励退休优秀教师到贫困地区



支教讲学;改革现行教师编制管理制度,全面推行中小学教师‘无校籍管理’和‘县管校聘’制度,建立义务教育学校教职工编制统筹配置和跨区域调整机制,并向贫困地区倾斜;健全教师交流机制,实现城乡校长教师交流轮岗制度化常态化。”

绿色发展

创新驱动高质量绿色发展

省政协委员孙晓红建议,我省应着力推进高质量绿色发展,大力实施创新驱动发展战略、乡村振兴战略,着力建设现代化经济体系。

如何解决突出环境问题?“要坚持全民共治、源头防治,持续实

施大气污染防治行动,严控多种大气污染物排放量。”孙晓红说,水生态保护方面,要加大土壤污染管控和修复力度,实施矿山生态环境保护与恢复治理,加强环境与健康综合监测与风险评估,加快解决损害群众健康的突出环境问题。



孙晓红认为,还应着力加强生态系统保护与修复,以“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单”为手段,强化空间、总量、准入环境管理。

广纳贤才

栽下“豫”桐引凤来

“与一些经济发达省份相比,我省各类人才还处于相对短缺的状况,急需加大招才引智力度。”省政协委员朱彤晖认为,我省招才引智工作分布在党政相关人才工作部门,由于分兵作战,缺乏协调联动,人才工作的合力仍显不足。

朱彤晖建议,整合党政各人才业务平台,在省市两级设立统一机构统筹招才引智工作。要深度挖掘河南校友资源,谋

划开展“海内外百万校友资智回豫工程”。

留住人才,创新平台也很重要。朱彤晖说,应加快引进发展一批高层次创新平台和新型研发机构,为领军人才和团队提供施展才华的舞台。比如,要努力争创国家实验室、国家重点实验室、国家技术创新中心、国家工程研究中心等“国字号”创新平台,加大我省“双一流”大学建设力度,



积极对接世界500强企业、央企、海内外知名高校、中科院直属院所、国内外知名研究机构等大院名校、重点机构,争取来河南设立分校、分支机构或共建新型研发机构,为我省吸引集聚高端人才提供坚实的平台支撑。

两化融合

让“云上”带着制造企业一起飞

“新一代信息技术正在加速与制造业渗透融合,也就是我们所说的‘两化融合’,催生了智能制造、服务型制造等一系列新模式,引发制造业全产业链系统性变革。”省政协委员赵淑红说,目前,许多城市已经开展了一些创新探索,其中一项就是大力推动“企业上云”,以政府引导推动企

业上云,而加快两化深度融合。

赵淑红建议,河南省通过加快建设“1+X”工业云平台体系,培育本土云应用服务商,加强宣传培训,帮助企业树立信息化环境下的新思维新理念,来打造企业上云的“河南模式”,进而全面提升“两化融合”水平。

她认为,可以充分发挥云平

台资源共享和创新汇聚的优势,推动制造企业与互联网企业、高等院校、科研机构开展合作,通过众创、众创、开源等模式开发面向特定应用场景的工业APP,实现工艺经验程序化、工业知识显性化、工业智能云计算化,激发制造业“双创”活力,打造基于云平台“双创”生态圈,带动企业上云。



文化外宣



融入“一带一路” 讲好河南故事

“文化走向世界,不仅能把一个古老而又现代的河南生动地展现到世人面前,也会极大增强我国对外人文交流的‘软实力’。”省政协委员杨玮斌说,讲好河南故事,就是讲好中国故事,在构建中国对外话语体系的伟大工程中,河南理应做出应有的贡献。

要重视河南对外话语体系建设,完善顶层设计。进一步整合全省外宣资源,形成党政各部门各司其职、官方民间相互配合的良好局面。翻译是跨文化交流的桥梁,杨玮斌认为,应集全省文化和翻译界精英之力,编辑出版“翻译河南”中外文系列丛书,推出一大批多语种河南文献、通俗读物和优秀出版物,把中医药、少林武术、太极拳、豫菜等代表性文化产品送到世界每个角落。

名称效应



给“南水北调中线干渠” 起个名儿

省政协委员张志和认为,作为一项宏伟的水利工程,南水北调中线干渠已经完工数年,至今却没有一个正式名称。说到起名的必要性,他举了个例子,当年林县的引漳入林工程完工之后,人们赋予它一个极具时代特色的名字——“红旗渠”,这个名字产生了巨大的文化效应,“红旗渠精神”激励了无数后来人,也对今日林州市的旅游开发和经济发展产生巨大影响。

“给这条大渠起个好名字,也必然会产生这样的效应。”张志和说,究竟起什么名字,大家可以集思广益,可以讨论,也可以网上征集,然后报中央政府有关部门确定。“讨论和征集的过程,就会引起全社会关注和重视这一宏伟工程。”